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ORDINE DEGLI AVVOCATI DI REGGIO EMILIA

ORGANISMO DI MEDIAZIONE PRESSO IL TRIBUNALE DI REGGIO EMILIA

ISCRITTO PRESSO IL REGISTRO DEL MINISTERO DELLA GIUSTIZIA AL N. 574

Illustrissimi colleghi,

Vi comunichiamo alcuni chiarimenti sull’attività dell’Organismo di Mediazione che crediamo siano di Vostro interesse:
- sul tirocinio:

L'obbligo del “tirocinio” è stato introdotto con il recente D.M. N° 145/2011 e disciplinato all’art. 11 del regolamento dell’Organismo di mediazione. 

Secondo la circolare interpretativa dello scorso dicembre, il tirocinio è obbligatorio per tutti i mediatori iscritti, anche per chi, nel corso dei due anni, abbia partecipato in veste di mediatore a più di venti procedure.

Non si tratta infatti di “tirocinio” inteso nel vero senso letterale del termine come un periodo di “praticantato” per chi non ha esperienza della procedura, ma di un adempimento inserito nell'obbligo di formazione continua (biennale) richiesta al mediatore (che si affianca al corso di aggiornamento di 18 ore) finalizzato a consentire un arricchimento professionale tramite l'osservazione del lavoro e delle strategie poste in atto da un diverso mediatore.   

Per il momento, onde evitare inutili affollamenti, verrà nominato un solo tirocinante per ogni mediazione, salvo poi nominarne più di uno se sarà necessario, sempre nei limiti di un paio. Il tirocinante, come prescritto dalla normativa vigente, avrà gli stessi obblighi di imparzialità e riservatezza del mediatore ma non riceverà alcun compenso.

La partecipazione è facoltativa, nel senso che non si incorrerà in sanzioni di nessun genere se non si intenderà partecipare, né è previsto il diritto per il tirocinante di chiedere lo spostamento dell’incontro qualora sia a ciò impossibilitato.

Si richiede però di comunicare per tempo l’eventuale impossibilità di partecipare per rendere possibile la sostituzione con un altro tirocinante iscritto nel registro del nostro ODM.

In linea con la circolare del dicembre 2011 si ritiene comunque sufficiente la partecipazione ad una singola fase della procedura (es. un solo incontro, la fase di redazione dell'accordo, ecc.) ai fini dell’adempimento all’obbligo di cui sopra. Anzi, visto il numero di mediazioni, il numero dei mediatori e la conseguente necessità di consentire a tutti gli iscritti di rispettare la disposizione, per ogni fase/incontro sarà nominato un diverso tirocinante.

La funzione del “tirocinante” è quella di spettatore che non deve partecipare attivamente alla mediazione (anche perché per i motivi sopra esposti parteciperà ad una sola fase della stessa); è infatti assolutamente inopportuno che possano crearsi questioni tra mediatore e tirocinante sulla gestione della mediazione. Il tirocinante non è un co-mediatore, figura non prevista nel regolamento dell’nostro Organismo, e, si ribadisce, non avrà in nessun caso diritto ad alcuna retribuzione.  
Al momento – anche se la circolare già citata si esprime in termini più ampi – il tirocinante dovrà partecipare ad una fase “attiva”, con esclusione quindi dell’attività di redazione del verbale di mancata comparizione del convenuto che non ha aderito alla richiesta. Verrà valutato più avanti e se sarà necessario, l’eventuale allargamento del tirocinio anche alle fasi “passive”.  

-sulla tempistica dell’aggiornamento delle liste dei mediatori:

L'aggiornamento delle liste dei mediatori avviene, con cadenza trimestrale, alla fine dei mesi di marzo, giugno, settembre e dicembre.

I mediatori iscritti volta per volta saranno inseriti nel sistema e verranno nominati secondo la procedura consueta.

Cordiali saluti
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